

開放文學－神鬼仙俠－桃花女陰陽鬥傳 第六回 還卦資母子酬恩 疑筮術主僕推詳

詩曰：術高更遇翻天手，鬥智還逢意外謀。
莫道我行先一著，還防敵手占頭籌。

當時彭剪一聞石婆子之言，明知他母子商酌定來討賠還卦資的「好話」，即冷笑一聲道：「有趣，我趣！我家公爺今日可是講不得響嘴了！」一面笑著，一面走進裡面說道：「快把卦金還人家罷！我也說過要小心看卦才好，你道『百不失一』，今日算出這件事來了！」周公此時還坐在座上，見彭剪如此話來，便喝道：「你瘋了麼？口中亂講些什麼話！」彭剪笑道：「講什麼？人家要倒賠十倍銀子來了！」周公聞言，大怒道：「胡說！有誰來要賠還銀子？」彭剪道：「公爺不消發怒。要賠銀子的人現在門外。」他也不聽周公吩咐，竟出來領了石宗輔母子二人進去。

周公在座上看得明白，真是石寡婦，旁邊立著個漢子，大約是他兒子。心中吃了一驚。暗道：「孤昨日算他兒子三更時候壓死在破寨之內，如何得命回來？今日來討回銀子到也小事，只是孤的陰陽無錯，如何今日不應了？其中必有緣故。」便在座上開言道：「石寡婦，你身旁是你什麼人？到此何干？」石婆子聞言道：「公爺，這是老婦人之子石宗輔。昨日晚間並沒有死，今早才回家，老婦人帶他來的，特與公爺叩頭。」石宗輔為人伶俐，他聽得母親這般說，便忙跪下叩了一個頭，復又站將起來，仍是一旁。這一個頭，磕得座上週公的烏臉反變了紅色，不由得含羞帶愧，用手將桌上的起卦銀子一總推開，道：「石婆子！孤不賴你貧婦，你且拿去！」石宗輔見周公如此說，即上前把十包銀子拿了收領。

周公又問道：「石宗輔，你昨晚可是在城南破寨中歇下的麼？是何人傳授你的法術，得了解法，保全性命？你可實實的說明，孤知還另重重有賞！」這個石宗輔聽此盤詰之言，即道：「昨晚小民趕急回歸，在中途趕不及店家，果然宿在破寨中的。只因半夜中肚內一時疼痛，要想出恭，起來剛剛出了寨門口，那間破寨就倒陷了，故此未曾被壓在裡面。」周公道：「不然。孤昨日算得申時大雨，至酉刻方止，三更時候天晴。又算你獨自一人在寨中命喪，並無救星。何有出來大便？此言孤不信了！」彭剪見周公賠還了石婆子的銀子，只聽仍然辯駁，即冷笑道：「公爺，卦是靈的，今反吃虧了！石宗輔實得肚子疼痛，竟是一肚子屎兒，救了他的性命。銀子已經給了他，叫他母子去罷，只管問他則甚？」周公聽了此言，就像挨了一頓嘴臉，羞的低頭不語。石婆子知趣的，忙別了出來。彭剪亦跟了出來。

宗輔又言：「招牌上寫的十兩三錢，為何止有十兩？」彭剪聽得，打一頓足道：「三錢頭要我賠還的，待我來給與你。」石婆子忙道：「老爺，休要同他孩子這般見識。我們只望得回本銀，就算好了。公爺反一賠十，這是十分足矣。倒反累老爺又賠還，豈可受得起？」當時彭剪好難受此話，便慢慢的道：「好兄弟，此話雖係無心，我想來甚是有理。公爺既賠了，我難道不賠的？」便向身中把十個小包兒也拿出來，遞與石宗輔。那石宗輔老著臉兒接了。母子也說了些好話，便歡歡喜喜的去了。

彭剪只氣得呆了一回，回身走進內堂著急，並不言語。周公方才被彭剪說了幾句打趣的話，滿心不悅。見他帶著氣進來，想要發放他幾句，又想到：「孤若嗔戒他一二，豈不被人笑說：『自己卜卦不靈，拿人家來消氣？』」便忍住了，道：「彭剪，你去把大門招牌收了。從今以後，孤就不賣卦了！」彭剪見周公有了怒氣，便不敢違拗，將招牌收了，回進內藏下。正是：

憑君汲盡三江水，難洗今朝滿面羞。

當時石家母子得了十兩三錢銀子，滿心喜悅，就在路上市肆買了羊、酒回家。母子們又換了新衣，一同進至任家，與任太公夫妻叩謝，任太公見他禮物甚重，再三推辭。石家母子只是不依。太公無奈，只得收下。又吩咐家人備了一桌酒筵，與他母子二人接風。吃了半日酒，方才辭了出去。臨行時，太公夫妻又是再三囑咐。教他母子切不可說出是他女兒設法救的。這話且暫按下。

再說周公自從那日被石家母子來討回卦資，心中甚是不樂，便把卜市一連關了幾日，不與人卜卦，止是悶坐書房，心裡想道：「孤的八卦有准，一定的判決，豈料算石宗輔之死期竟然不靈！」復又細想：「前卜之卦，判的一些不錯。」心中愈加狐疑。忽然猛醒，反把自己笑了一笑，道：「好呆呀！何不卜一卜看？就可知道了。何用如此胡思亂想？」忙取了卦筒，搖了幾搖，起一卦，細細一著，著得是「純陰持世」，心中吃驚道：「那日孤自占時，也是不利陰人，今日又占得純陰之卦！難道有什麼陰人破我的八卦？」左右推詳，一些不錯，但只再算不出這陰人姓名，心中焦燥起來。一做書的又言：桃花女既能傳法與石婆子，他自己的八字早已按住了，周公那裡推得出桃花女的姓名來？所以他掐來算去，算去掐來，再也推詳不出，暗暗恨道：「孤訪出這個人的姓名來，不斬他為兩段，誓不為人！」恨恨的把卦盒丟下，氣了一回，無計可施，無可奈何，只得罷了。自此之後，終日悶坐，差些兒連飲食也不進。左右的人知道周公的性子不好，不敢前來勸他。

轉眼之間，已七月初旬。那日周公在花亭上獨坐。彭剪進來，見他悶悶不樂，知道為石宗輔之事，便大笑開言道：「公爺，想來石宗輔若不出破寨外面，豈不壓死在裡廂？或者，他在路上想必行了些好事。自古道：『一點陰功，可增十年長壽。』他必定遇了吉人，暗中救護了他，也未可知。公爺何不自卜一卜，看是與不是？就明白了。」周公聞言，即道：「孤何嘗不自卜來？按卦象內明明現有陰人，救他脫災，破了孤的八卦，只是推算不出他的姓名來！」彭剪又道：「這朝歌城裡，莫說是陰人，就是頂天立地奇男子漢，也未必破得公爺的神明八卦，況且算來多步卦來，無一不靈。縱使這一卦不驗，有何干礙？如今卜市的人俱在門首，天天等候卜卦，回得口都乾酸了，他們仍不散去，懇求不已，更言遠方特來此的，不得占卜，不勝忿忿而去。在我十分悔意不及。公爺的占卜，原是指點愚人的迷津。今日為這小事便悔了初心，豈不被人恥笑？奈何，奈何？」周公聽了這番言語，想了一想道：「你說的雖是有理，只是孤想算出那個救脫石宗輔的人姓名，到也推算了不出，似乎八卦有些不放心。待孤先自己卜一、二卦，看看準也不準，再開卜市也不遲。不可不小心！」彭剪聽了，便笑道：「公爺，你自卜不如代彭剪占一卜，看我後來幾個月吉凶如何也。」周公聞言，冷笑道：「彭剪，你與孤相處多年，又是忠誠，一生勤儉，孤今日賞你一卦也罷。你且親目焚香先聖之前，取卦盒來，待孤與你卜一卜，以定吉凶休咎。」彭剪聽了大喜，連忙焚起片香，把卦盒遞上。周公將卦筒一連搖了六次，內裡細細搜其卦象，登時顏色一變，吐舌搖頭。此日不卜猶自可，當下這卦一卜，把那一個周國公烏臉轉了個黃臉了，濃眉起了兩股的紫氣。